
題目卷    第1頁 / 共6頁 

 1 

新北市立鷺江國民中學  112學年度  第一學期   七年級  生物科   第 1次段考    題目卷 

命題教師：生物教師群  日期： 10月 13日  第四節    班級：七年____班 座號：    姓名：     

一、選擇題 每題 2分，共 72分 

（  ）1.關於實驗室器材的正確使用方法，下列敘述何者錯誤？  (A)滴管可以吸取少量液體，使用時保持滴

管口朝下  (B)試管加熱時，可利用試管夾夾取，並以酒精燈直接加熱 (C)量筒不可用來加熱，適合用

來測量液體體積 (D)酒精燈使用完畢後以口吹熄火焰。 

（  ）2.美玉如果要證明「溫度會影響黴菌的生長速度」，可以將相同大小的兩片吐司麵包，分別放在培養皿

中，如何處理較好？  (A)在 25℃的環境下 ，一片麵包定時噴灑 10 毫升蒸餾水，另一片則噴灑 10 毫升

糖水 (B)一片麵包放在 10 ℃的冰箱定時噴灑 10 毫升蒸餾水，另一片則放在 30℃室溫下定時噴灑 10 毫

升蒸餾水 (C)在 10℃的環境下，一片麵包定時噴灑 10 毫升蒸餾水，另一片則不加水，保持乾燥 (D)在

25℃的環境下，其中一片麵包噴灑 10 毫升糖水，另一片則噴灑 10 毫升食鹽水。 

（  ）3.使用有刻度的量筒量取本氏液的體積時，甲、乙、丙、丁四位觀察者的視線如

右圖，則以哪一位所得的讀數較為正確？  (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

（  ）4.細胞大多很微小，一般若要度量細胞的大小時，使用下列哪一種單位較為合適？  

     (A)公分 (B)毫米 (C)微米 (D)奈米。 

（  ）5.美芯要研究蠶結繭的現象，列出了甲、乙、丙、丁四個敘述，如表所示。若依

上述探討生物現象的步驟，有關甲、乙、丙、丁分別屬於哪一步驟的判斷，下列

何者正確？  (A)甲為提出問題，丙為觀察 

(B)甲為觀察，丁為設計實驗 (C)乙為提出

假設性的答案，丙為設計實驗 (D)乙為提

出問題，丁為提出假設性的答案。  

（  ）6.關於「細胞學說」的敘述，下列何者正確？  (A)科學家虎克發現細胞後，聯合許旺及許萊登一起發

表細胞學說  (B)細胞無法獨自生存，需要與其他細胞一起合作才能生存  (C)細胞學說被虎克發表後就

從未修正  (D)細胞是構成生物體的基本單位。 

（  ）7.請選出正確的複式顯微鏡操作順序為何？ (甲)將觀察物的玻片標本放上載物台，對準載物台的圓孔  

(乙)插上電源，打開光源開關 (丙)轉動粗調節輪，讓觀察物接近低倍物鏡鏡頭 (丁)將物鏡旋轉至低倍率

物鏡 (戊)轉動光圈調整視野亮度 (己)以低倍物鏡觀察，先轉動粗調節輪，再轉動細調節輪。 

     (A)乙丁甲丙戊己  (B)甲乙丙丁戊己  (C)戊甲乙丙丁己  (D)己乙丁甲丙戊。 

（  ）8.生命體在地球上生存需要從環境中獲得所需的資源，為了維持生命現象需要下列哪種組合？ (A)水、

氧氣、陽光、土壤 (B)陽光、空氣、水、土壤 (C)水、陽光、空氣、養分 (D)水、二氧化碳、陽光、養

分。 

（  ）9.牛海綿狀腦病，也是一般所稱的狂牛病，為一種致死性、傳染性的神經退化疾病。其中導致疾病發

生的病原是一種普里昂蛋白質，會不斷得使神經系統內的正常蛋白質變性，導致病發初期，有記憶力衰

退、行為異常及步態不穩等類似痴呆症狀。請問根據上述疾病所導致的症狀，推測此疾病對於生命現象

的何者產生巨變？ (A)生殖  (B)生長與發育  (C)代謝  (D)感應與運動。 
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（  ）10.美鳳觀察鴨跖草表皮細胞，其細胞構造應為附表中何者？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

                             

種類 

構造 
甲 乙 丙 丁 

細胞壁 有 有 無 無 

細胞膜 有 有 有 有 

葉綠體 有 無 無 無 

細胞核 有 有 有 無 
 

（  ）11.甲、稻草人；乙、鐘乳石；丙、筆筒樹；丁、木耳；戊、乾燥花；己、石油；庚、牛奶；辛、向日

葵，以上具有生命現象的有幾項？ (A)3 項 (B)4 項 (C)5 項 (D)6 項。 

（  ）12.一株植物含有不同類型的細胞，以榕樹為例，關於其可行光合作用的細胞數目(甲)與可利用養分與

氧氣，產生能量的細胞數目(乙)之比較及其原因，下列何者最合理？ (A)甲大於乙，因植物的部分細胞

不具有粒線體  (B)甲小於乙，因植物的部分細胞不具有粒線體  (C)甲等於乙，因植物細胞皆具有葉綠

體與粒線體  (D)甲小於乙，因植物的部分細胞不具有葉綠體。 

（  ）13.關於細胞的敘述，下列何者正確？ (A)植物細胞的排列通常比

動物細胞規則，其原因為植物細胞具有葉綠體 (B)所有植物的細胞

都具有葉綠體 (C)動物細胞皆為圓球狀，植物細胞皆為長方體狀 

(D)動、植物細胞內、外物質的進出都必須由細胞膜控制。 

（  ）14.美美在訂正考卷時，忘記將右圖構造正確的功能寫上，現在請協

助她，完成下列題組訂正：(a)何處內有遺傳物質 DNA，是細胞的生

命中樞？(b)何處能暫存養分和廢物，像是細胞內的倉庫？(c)何處能

將養分轉換為細胞活動所需的能量，像是細胞內的發電廠？(d)植物

行光合作用的主要場所？ (A)甲乙丁己 (B)甲庚丙己 (C)乙庚丁戊 (D)甲乙己丁。 

（  ）15.美智把紅血球滴入未知溶液中，沒多久紅血球就破裂了。下列相關敘述，何者正確？  (A)未知溶液

可能是清水  (B)紅血球不健康才會破裂  (C)紅血球內的濃度較未知溶液小  (D)紅血球破裂是因為未

知溶液的鹽分進入紅血球的關係。 

（  ）16.美晨利用複製顯微鏡觀察水中小生物時，看到如右圖的草履蟲。下列

有關此草履蟲的敘述，何者正確？ (A)其細胞膜可固定與支撐，保持形狀

不變  (B)體長大約是 250 毫米(mm)  (C)體長大約是 75 微米(µm)  (D)

個體內有多種器官，可組成器官系統。 

（  ）17.關於物質進出細胞的作用，下列何者錯誤？ (A)礦物質靠滲透作用進入細胞 (B)澱粉需要分解成

葡萄糖才能進入細胞 (C)胺基酸可由細胞膜上特殊蛋白質孔道協助進入細胞 (D)氧氣可經由擴散作

用進入細胞。 

（  ）18.如果將右圖的植物細胞置入濃糖水中，下列哪一種情形可能會發生？ 

 

(A)   (B)    (C)  (D) 。 
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（  ）19.竹節蟲、蛔蟲、變形蟲、草履蟲、毛毛蟲、瓢蟲等生物，名字中都有「蟲」字，但是每個生物的外

形與構造卻不同，上述生物中，細胞間沒有分工合作者為何？ (Ａ)毛毛蟲、變形蟲   (Ｂ)蛔蟲、竹節

蟲   (Ｃ)草履蟲、變形蟲  (Ｄ)竹節蟲、草履蟲。 

（  ）20.將氮原子、火星、紅血球、太陽系依照直徑長短標示於附圖中的直徑尺度示意圖。圖中越靠近數線

左端的物質，直徑越短；越靠近數線右端的物質，直徑越

長，則下列四項甲、乙、丙、丁的對應方式，何者最合理？  

(A)甲─紅血球，乙─氮原子，丙─火星，丁─太陽系  (B)

甲─氮原子，乙─紅血球，丙─火星，丁─太陽系 (C)甲

─氮原子，乙─紅血球，丙─太陽系，丁─火星 (D)甲─紅血球，乙─氮原子，丙─太陽系，丁─火星。 

（  ）21.美琴吃麵時，發現店家自製的泡菜爽口又入味。試問關於醃漬泡菜的敘述何者錯誤？ (A)醃漬泡

菜的結果是一種滲透作用的表現 (B)將泡菜醃漬在高濃度的鹽水中數天後，泡菜的細胞會吸水膨脹，

達到入味的效果 (C)將泡菜醃漬在高濃度的鹽水中，可以減少泡菜的含水量 (D)如果泡菜不夠食用，

可以利用新鮮大白菜或高麗菜製作泡菜，將其利用高濃度鹽水醃漬，加速泡菜脫水，減緩細菌生長。 

（  ）22.美珍買了一大顆高麗菜，打算製作泡菜，在切菜時，不小心把手上的一層皮膜切下，你認為他損失

了什麼構造呢？ (Ａ)一個細胞   (Ｂ)一部分組織   (Ｃ)一個器官  (Ｄ)一個器官系統。 

（  ）23.神木通常是指樹齡一千年以上的巨木，多位於中、高海拔的山區。美森來到拉拉山自然保護區看到

巨大的神木，想起生物老師介紹過的生物層級，便拿出筆記本記錄下一段話：「神木的組成層次由低到高

應該為：細胞→組織→器官→器官系統→個體」。請問美森記錄的這段筆記是否正確？ (A)正確。多細胞

生物的生物層次皆是如此 (B)錯誤。神木為植物，植物不具有組織 (C)錯誤。神木為不具有器官的植

物 (D)錯誤。神木為植物，植物不具有器官系統。 

（  ）24.美竹畫了如右圖所示的蘋果，有關甲、乙、丙構造的敘述，下列何者正確？ 

(A)甲的細胞中具有粒線體 (B)乙的細胞中具有葉綠體 (C)丙含有許多養

分，為營養器官 (D)甲乙丙構造就是一個個體層次。 

（  ）25.美江食堂推出四道主廚推薦的料理，請問哪一菜食材 (畫底線)皆為生物體的器官層次？ (Ａ)紅酒馬

鈴薯燉和牛  (Ｂ)地中海牡蠣義式紅醬風味蛋汁煎餅佐食蔬  (Ｃ)法式玫瑰鹽炙烤全蝦佐香蒜   (Ｄ)黃

金地瓜嫩燉飯。 

（  ）26.有關右圖生物的組成層次，由簡單到複雜依序為？ (A)細胞、組織、器官、器官

系統、個體 (B)細胞、組織、器官、個體 (C)細胞、器官、器官系統、組織、個體 (D)

細胞、器官、組織、個體。 

（  ）27.進行細胞觀察時，有時需要染色，關於染色的敘述，何者正確？ (A)所有細胞觀察前都一定要染色，

使構造更清晰  (B)一般常使用亞甲藍液當作觀察細胞的染色劑，讓細胞構造產生深淺的不同，使構造

清楚呈現  (C)製作玻片時加亞甲藍液主要是將細胞膜明顯染成深色  (D)染劑愈多顏色愈明顯，除非有

成本考量，不然染劑加愈多愈好。 

（  ）28.關於分辨水中生物樣本的物體是生物還是非生物，下列敘述何者錯誤？  (A)會活動的就是生物，

不會活動的一定是非生物  (B)形狀較完整的通常是生物，若是植物則可能看到葉綠體分布於其中  (C)

具有較黑的輪廓，且內部缺少生物體所具有的構造者，可能為氣泡  (D)形狀較不規則者通常是雜質。 

（  ）29.觀察水中生物樣本時，發現玻片標本裡有氣泡，正確處置應為何？ (A)將水滴在蓋玻片上 (B)用物

鏡輕壓蓋玻片 (C)用手指用力壓蓋玻片 (D)用筆尖輕敲蓋玻片。 



題目卷    第4頁 / 共6頁 

 4 

（  ）30.在製紙的過程中，為了讓做出來的紙張表面更光滑，會以澱粉填充紙張表面縫隙。若想知道紙張是

否有添加澱粉，可使用何種化學藥品，並觀察到何種變化？ (A)本氏液；黃褐色變藍黑色  (B)碘液；

黃褐色變藍黑色  (C)碘液；藍黑色變黃褐色  (D)亞甲藍液；無色變藍色。 

（  ）31.下列各物質與功能的配對，如右表所示，何者正確？ 

（  ）32.阿斯巴甜（Aspartame）是一種由苯丙胺酸及天冬醯胺

合成的甜味劑，可取代糖類使飲料具有甜味，但因內含苯丙

胺酸，所以具有苯酮尿症的患者不能食用添加阿斯巴甜的飲

料。現有一杯添加阿斯巴甜的飲料加入本氏液後隔水加熱，

請問該飲料應呈現何種顏色？  (A)橘紅色  (B)藍黑色    

(C)淡藍色  (D)紫褐色。 

（  ）33.右圖為物質進出細胞膜的模式圖，且甲乙丙丁戊各代表

胺基酸、葡萄糖、二氧化碳、氧氣、水之其中一種物質，依

據此圖推論下列敘述何者正確？ (A)甲可能是粒線體需要

的養分胺基酸，且可自由擴散進出半透膜 (B)乙可能是氣

體，且乙通道的成份蛋白質 (C)丁可能是葡萄糖，且丁通道

的成份也是葡萄糖 (D)戊可能水分子，且戊通道的成份是蛋

白質。 

（  ）34.下列何種養分具有熱量？  (A)纖維素  (B)鈣質  (C)維生素 D   (D)碳水化合物。 

（  ）35.美珍利用香蕉進行養分測定的實驗，其實驗結果如下表。根據實驗結果所做出的結論，下列何者較

合理？  (A)香蕉中只有澱粉  (B)香蕉中只有葡萄糖  (C)香蕉中有澱粉也有葡萄糖  (D)香蕉中沒有澱

粉也沒有葡萄糖。 

 

 

 

（  ）36.比較草履蟲、山櫻花與綠繡眼，下列何者敘述錯誤？ (A)草履蟲單一細胞的功能最多，單一細胞即

可有代謝、生長、繁殖運動與感應  (B)細胞的大小應為綠繡眼>山櫻花>草履蟲  (C)山櫻花與綠繡眼的

細胞內，有許多細胞構造會分工合作，而草履蟲的沒有  (D)草履蟲的獨立性最強。 

二、題組 每題 2分，共 28分 

題組一 

    美玉使用複式顯微鏡觀察白老鼠的組織

玻片標本，看到如圖中的甲、乙、丙三種細

胞，請回答下列問題： 

（  ）37.乙細胞呈扁平狀且排列緊密，由乙細胞所形成的組織，其在白老鼠體內有何功能？ (A)行光合作用 

(B)收縮產生運動 (C)保護作用 (D)傳遞訊息。 

（  ）38.哪一種細胞能快速傳遞訊息，協調白老鼠全身的反應？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)以上皆可。 

 物質 功能  

(A) 鐵質 預防皮下出血  

(B) 維生素 A 製造血液  

(C) 維生素 C 預防夜盲症  

(D) 水 有利於物質的反應  

香蕉 加碘液 加本氏液後隔水加熱 

顏色變化 藍黑色 紅色 
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題組二 

     下列為四種食品的營養標示圖，請根據圖示回答下列問題。 

 

（  ）39.美雲在健康檢查後，發現他有高血壓的情形，醫生建議他減少鈉的攝取量。請問美雲應該少吃那些

食品？ (A)牛肉 (B)青椒 (C)醬油 (D)太白粉。 

（  ）40.美雲晚上煮了一盤青椒牛肉當作晚餐，這道菜所使用的食材有牛肉 300 公克，青椒 100 公克，糖 10

公克，醬油 10 公克，太白粉 10 公克。請問，這道菜有多少熱量？  (A)500 卡  (B)460 卡  (C)500 大

卡  (D)460 大卡。 

題組三 

    美花的媽媽發現米堆中長出米蟲，美花特地上網蒐集資料，認為辣椒和乾

燥劑可以有效防止蟲害，為了解實際效用，美花將米蟲分別置於不同的環境

中，如右表：(O：有；X：無)，請根據右表回答下列問題： 

（  ）41.「美花認為辣椒和乾燥劑可以有效防止蟲害」，這是屬於科學方法中的哪一步驟？  (A)觀察 (B)

提出假說 (C)分析實驗結果 (D)討論並提出結論。 

（  ）42.若要證明辣椒對米蟲的影響，應選用哪兩組較適合？ (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)丁戊。  

（  ）43.美花的實驗結果如下表，則可得到何種結論？ (A)辣椒和乾燥劑均能有效防止蟲害 (B)辣椒和乾燥

劑均不能有效防止蟲害 (C)辣椒能有效防止蟲害，但乾燥劑不能 (D)乾燥劑能有效防止蟲害，但辣椒不

能。 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

各組米蟲數 第二天 第四天 第六天 第八天 第十天  

甲 20 15 10 7 4  

乙 20 20 20 20 19  

丙 20 20 19 19 19  

丁 40 30 20 14 9  

戊 20 16 12 9 6  
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題組四 

    美惠利用顯微鏡觀察水中小生物，其觀察結果如右圖所示，請以觀察結果

回答下列問題。 

（  ）44.若有一微小生物在複式顯微鏡視野中的游動方向如圖(一)所示，則應將載玻片移往圖(二)中的哪個方

向，才能再次將微小生物置於視野中央？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

（  ）45.若改用解剖顯微鏡觀察，則載玻片該往哪個方向移動，才能將小生物置於視野中央？   (A)甲 (B)

乙 (C)丙 (D)丁。 

題組五 

    醫生為了幫美麗治癒疾病，使用了下列二台顯微鏡：圖三與圖四，用以觀察血液，其影像觀察結果為

圖五與圖六，請根據下列敘述回答問題： 

                               
圖三 

 

 

 

 

 

 

                圖四 

 

最小倍率 

圖五 

 

最大倍率 

圖六 

（  ）46.醫生使用圖三的顯微鏡時，想要先觀察到圖五，請問應該選擇哪一種鏡頭組合(目鏡：k、l、m；物

鏡：n、o、p)？ (A) k、p (B) k、n (C) m、p  (D) m、n。 

（  ）47.呈上題，若老師利用上述顯微鏡的鏡頭組合，則下

列敘述何者錯誤？ (A)用 k 與 p 觀察水中小生物時，小

生物看起來最小 (B)使用 l 和 p 組合時，觀察葉下表

皮，看到的細胞數量最多 (C)若觀察同一玻片標本，則視野範圍：m 與 o 組合＞m 與 n 的組合 (D)若

觀察同一玻片標本，則視野亮度：k 與 p 組合＞k 與 o 的組合。 

（  ）48.醫生打開光源，放好玻片標本，對準光圈，想看清楚圖六的影像，請問她應該調整圖三哪個零件才

能看見清晰影像？(A)甲  (B)丁  (C)戊  (D)壬。 

（  ）49.醫生從圖五切換成觀察圖六時，卻發現因為光線太暗看不清楚，請問她應該調整圖三的下列哪個零

件？ (A)丁、戊  (B)壬、癸  (C)庚、癸  (D)甲、辛。 

（  ）50.若使用圖四顯微鏡看樣本上的數字 ，請問最有可能觀察到下列哪一種影像？ 

(A) 

 

(B) 

 

(C) 

 

(D) 
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 圖(一)  圖(二) 

 


